

推广“便捷就医”技术和观念都需突破

信息技术如何融入就诊全流程,成为撬动优质服务的杠杆?上海市卫生健康委牵头于2021年1月组建“便捷就医服务”数字化转型工作专班,目前选择11家市级医疗机构和4个区卫生健康委开展试点,将于6月底完成此项工作,实现7个“便捷就医”重点推广场景,包括精准预约、智能预问诊、互联互通互认、医疗付费“一件事”、电子病历卡、查询核酸检测、智慧急救上车即入院。除了智慧急救上车即入院外,其他6个场景将于今年年底实现全市全覆盖。

社会在进步,技术在更新,“便捷就医”的内涵也随之发生着变化。在过去,患者挂号方便一些、看病和做检查排队的时间缩短一点、到医院停车不再难、医保报销等少跑

一点路、节假日或下班时间也能够看门诊等,就可算是便捷。但信息时代的“便捷就医”远不止于此,电子病历一码携带、预约看病精准到分钟、翻开手机就能获得名医的诊疗、掌上支付随时进行、检查结果随处可查并相互认可、智能救护车成为“流动的医院”等,这才称得上便捷。

上海市7个“便捷就医”重点推广场景,是信息技术迅猛发展的产物,将给医疗带来无限可能。抗疫期间,车载移动方舱CT机实现远距离快速检查,这样的车载系统开到乡村,相当于医院的大型设备和诊断团队也深入到了乡村;5G解决了网络延时等问题,可让偏远地区的患者接受千里之外的专家亲手做的精细手术;健康码的内容日益丰

富,将来可以载入个人健康信息,当再遇有人突发疾病倒地时,外人扫码就能为提供精准急救;AI医生进入普通家庭、VR场景运用于互联网诊疗……医疗的便捷程度将远超想象,看病难和看病贵也将因此得到根本缓解。

信息时代推广“便捷就医”,当然要以技术突破为前提。完善电子印章、电子签名,电子处方才能安全上线,开发更多智能医疗产品,才能让互联网和人工智能叠加的好处充分发挥,只有发展技术,“便捷就医”的内涵才能更加丰富。

但也要看到,光突破技术,不转变观念,“便捷就医”的美好场景也难以变成现实。人工智能需要大量的病历作为基础,需要病

历电子化并最大范围内实现共享;检查结果互认则以愿意共享本院结果和认可他院结果为前提。但很多医院在这些方面还做得不够,信息鸿沟或孤岛仍然广泛存在。当检查结果互认、处方流转等都难以走进现实时,其他医疗信息的互通互联,就更加无从谈起,新时代“便捷就医”就成为无源之水、无本之木。

突破技术相对容易,突破观念更加困难,这是医疗信息化建设面临的现实。因此,新时代“便捷就医”,不仅需要不断推进技术创新,更需要推动思想变革,并通过优化管理来疏通信息管道、打破信息壁垒,让便捷高效的信息化医疗时代早日到来。

罗志华



四川省生态环境保护综合行政执法总队近期组织骨干力量,对12个重点城市开展臭氧污染防治执法专项行动。行动第一周,全省就有8家涉气企业因涉嫌环境违法被调查处理。 新华社发

吃播博主“祸从口入”警示了谁

“大胃王”人人喊打之后,“吃播”再曝出乱象。日前海南警方接到举报,吃播博主邹某壮录制食用国家二级保护动物法螺的视频,发布到各网络社交平台。经查,该法螺系吴某清从店主符某处购买并赠送给邹某壮,被邹某壮蒸熟后以视频形式传播。5月8日,警方对涉嫌危害珍贵、濒危野生动物的邹某壮等三人依法刑事拘留。

很多人或许是第一次听说有法螺这个物种,即便是爱吃海鲜的人,也不见得有多少了解。据介绍,法螺是面临灭绝危险的大型海洋贝类,大型体层的雌性螺壳可当乐器,由于寺院和庙宇的僧道用此作为布道昭示的法器,故名“法螺”。在海洋生态体系中,珊瑚礁的生物多样性是最丰富的,而棘冠海星一天能吃掉约二平方米的珊瑚,它们会突然数百万只出现,几天就将珊瑚礁吃得面目全非,对珊瑚礁生态造成严重的破坏。法螺是棘冠海星的天敌,堪称珊瑚礁的保护神,其存在的意义和价值不言而喻。

吃播博主邹某壮是一名厨师,本应对海鲜中哪些物种属于保护动物有着更多的了解。而且,他去年就曾吃过一只法螺,当时就有科普博主建议他不要食用。既然如此,这名博主就是明知故犯。鉴于邹某壮拥有一定的粉丝群体,录制的吃播视频会成为一种“恶”的示范,对网友产生误导,更应该依法严肃追究其责任。

没有国规,就没有为了博取流量不惜以身试法的吃播。毫不夸张地说,邹某壮之所以录制食用国家二级保护动物法螺的视频,除了心存侥幸之外,更是为了迎合一部分受众在美食方面的猎奇心理。邹某壮因食用国家保护动物被刑拘,“祸从口入”固然是咎由自取,但此案所折射的深层次问题,更值得深思。

比如,被誉为“生物活化石”之称的鲎,是一种古老的海洋生物,早在3亿多年前的泥盆纪就生活在地球上,至今仍保持原有形态,堪称海洋里的远古遗民,比恐龙的历史还要久远。鲎被作为食物虽古已有之,但沿海人民只是“偶食鲎”,并非常规的饮食习惯。然而,就是这样一种名不见经传的食物,却吸引了有猎奇之心的食客的关注。一些商家看到有利可图,更是大肆鼓吹鲎具有“催奶通乳”“清热解毒”等种种“食补”功能。由于被大量捕杀,鲎走到了“濒危”的境地,并在今年2月被列入国家二级保护野生动物名录。

邹某壮罔顾道德和法律,悍然食用国家保护动物而被刑拘,不仅是对其他美食博主的警示,广大网友也应当从中汲取教训,要珍惜、爱护濒危野生动物,切勿以身试法。与此同时,相关短视频平台也要深刻反思自身的监管职责,切实提高发布者的法律意识,严格规范发布的内容。

胡欣红

“数字”赋能

数字经济增速连续多年名列前茅,政府数据开放、数字治理持续走在全国前列,全国集聚超大型数据中心最多的地区之一……近年来,全国首个大数据综合试验区贵州,实现从“风生水起”到“落地生根”再到“集聚乘势”的精彩“三级跳”。“引擎”生力,满盘活话,“大数据”为贵州经济发展、政府治理、对外开放注入了新活力。

商海春 文/图



先打色情牌后假冒政务号“投机做号”可休

近日,网友发帖爆料,“有图有真相”地展示了一个公众号如何从色情账号转变为割韭菜保健韭菜,最后假冒政府公文发布账号的全过程。

该公众号自称“红头文件”,简介是“属于政府文件账号,第一时间同步国家有关部门公告发布”。然而,点开其改名记录,看见的却只是“涨粉套路”——注册时起了个有显色情意味的名字,后改为“健康财富之门”,到2019年又从“红色文件”改名为“红头文件”。

如果不是公众号保留了更名记录,这“红头文件”割韭菜的生意,差点就成功了。而此前打擦边球的改名闹剧,揭露的正是自媒体热衷投机的真相。

近年来,呼啸而来的互联网浪

潮,孵化了大量自媒体账号。有人掏空自己搞创作,打造优质内容以赚取流量,却也有人靠抄袭、打法律擦边球年入不菲。为此,有一句话叫,人人都是自媒体,人人都能做自媒体。但是,如果运营者只嗅到金钱的味道,却不顾行业规则与社会道德底线,只会让自媒体行业日渐“泥沙俱下”。

在一些自媒体运营者眼中,绞尽脑汁打造“10万+”爆款,变着花样“吸粉”,想方设法变现,卖课程、卖产品、卖流量、接广告才是终极目的。而从打色情擦边球,到看似“一脸严肃”地发布公文,“马甲”背后隐藏的,仍是“韭菜大法”了——打着什么名号容易赚钱就做什么,尽显投机主义嘴脸,也暴露了这个行业尴尬的现状。

这些年来,自媒体乱象频出,有关方面也曾主动出手,但架不住自媒体账号如过江之鲫,发布内容浩如烟海。更何况,类似“红头文件”式账号,摸准了“搞钱”的门道,吃透了“恰饭”的精髓,知道如何涨粉吸睛,又不至于踩到红线。

应该看到,受众媒介素养正在提升,越来越多的粉丝,懂得择良木而栖。如果一些自媒体账号,只知道“割韭菜”,做生意,久而久之,自会被聪明的粉丝“一键取关”。

而更重要的是,规范平台生态,加强原创内容保护,让“复制粘贴”的生意做不下去。同时,重塑自媒体运营规则,从算法上加以倾斜,实现良币驱逐劣币,提升自媒体账号的“底线”。

白晶晶

候补购票时间重叠 退票不该乘客买单

最近,武汉市民黄先生反映,他在12306APP下了多个候补购票订单,结果两个车次兑换成功,时间上却存在冲突。为了选择其中一个订单,他支付了数十元退票费。“我觉得12306兑现两个冲突的车票,让旅客承担退票费,有些不合理”。

经查,消费者反映的情况属实,通过铁路部门12306APP的候补购票方式,确实可以买到时间重叠但不同车次的火车票。消费者不能“分身”乘车,只能保留一张,选择其他的多余车票,但是按照12306的退票规则,是要收取退票手续费的,而这笔费用,将由购票的消费者来承担。

遇到节假日车票紧张时,不少旅客会通过下单多个候补购票订单的方式来增加候补购票成功的概率。为了让旅客成功买到车票,顺利出行,铁路部门也不会对购买候补车票的行为强加干涉。但是,一些通过多次候补购票下单的旅客,很有可能最终买到时间接近乃至重叠的火车票,如此一来,多余的车票只能退掉,而退票又要被收取退票费,旅客心里自然不愿意。

允许旅客重复购票,然后增加购票成功的概率,这是一种人性化的服务。实际上,12306方面也尽到了提示的义务,在旅客多次下单候补车票时提醒旅客,但是这样的提醒效果有限,因为不管系统有没有提醒,旅客都清楚自己在做什么。当旅客购买多个候补车票,而选择多余火车票所产生的退票费完全由旅客来承担,似乎也不甚合理。

要想解决问题,并非没有办法:第一个办法,就是允许旅客重复下单候补订单,但是对于时间冲突重叠的车票,允许旅客免费退票,只保留一趟车次的,如果连一趟车次的车票也要退票,才按照现行规则收取退票费;第二个办法,是在第一个候补订单兑现成功后,系统通过邮件、APP弹窗或手机短信,提醒旅客及时取消其他的候补订单,这样也就不存在成功候补购买到多张车票,只能退票的问题了。

允许旅客通过多次候补购票增加购票成功的概率,这当然是值得肯定的事情,但是要办好,还得多站在旅客的角度来考虑问题,把这一规则设计得更加周全,更符合旅客的切身利益。

苑广阔

全车乘客何以做到“教科书式”营救

近日,广东珠海晚高峰期间,一辆B2路公交车行驶到九洲大道下穿隧道时,临窗而坐的一名女孩突发哮喘,几乎要失去意识。满车乘客展现了“教科书式”营救,为医生最后救治赢得了时间。经过及时救治,女孩的身体情况逐渐好转。

公交车、地铁等公共场合发生人员哮喘、猝死等案例,在我们的生活中多次出现。遇到这种突发事件,第一时间抢救病患生命是很多人想法,不过身处现场该如何发挥自身作用,未必每个人都清楚。上述事件中,全车乘客“教科书式”营救哮喘患者,给我们带来十分丰富的启示。

先看看这些乘客是怎么做的。有乘客大喊“有人要晕了”,及时提醒了其他人和公交车司机。有乘客跑下公交车找交警求助,才有交警火速开路。有乘客打开车窗

给患者透气,有乘客按摩患者手心、掐人中,有乘客陪患者说话……抵达医院后,有乘客背起患者跑向急诊科。

同时,该公交车司机和相关交警的积极应对堪称专业。司机获悉有乘客晕倒后,打着双闪灯加快速度靠右行驶,靠边停车后查看患者情况并拨打120求助。执勤交警获悉后,当机立断驾驶警用摩托车在公交车前开道,在晚高峰期间为抢救患者打开一条“生命通道”。这些都具有示范意义。

我们生活在越来越安全的社会,但仍然难免发生某些不确定的事件。像上述女孩那样突发哮喘危及生命安全,往往是不可预料的。如何应对这种突发事件,对我们社会中的每个人都是考验。上述事件中的乘客、司机、交警交上了合格的答卷,我们又该从他们身上学些什么?

启示之一,全体乘客积极参与营救,体

现了深厚的命运共同体意识。乘坐公交车的这些人一般没有闲人,不是着急下班回家,就是忙于其他事情。但有人突发哮喘后,本来有不同目的的人,突然形成一种共识——“让女孩活下来”,并为此发挥了各自的“光”和“热”,变成“同一战壕的战友”。

我们每个人都是命运共同体中的一员。不仅在发生大灾大难时,我们需要命运共同体意识,在他人遇到危急困难时,也需要这种公共意识。谁也不能确保自己一直生活在安全地带,当每个人始终都有与他人命运与共的意识,及时互帮互助,很多风险都会被化解。

启示之二是营救专业性。面对突发哮喘、猝死等急症,医护人员自然懂得如何科学施救。作为非专业人士不能“蛮干”,只有正确营救才有望救人一命。普通人要掌握急救常识,要么通过自学,要么接受相关

培训。从上述多名乘客的营救举动来看,他们都具备一定的专业急救常识,这些知识来自哪里?

据报道,珠海市有关方面开展过各种形式的急救专项培训。譬如,在社区举办公益讲堂;在学校举办急救知识进校园活动;在企业举办专题讲座等。显然,这些专业培训让更多市民掌握了急救常识,让他们能够遇到突发急症不逃避、不慌乱,采取正确施救方式,这都得益于“教科书式”的急救科普。

“教科书式”的案例和表述,近年来频频进入我们的视野。这些经典案例对我们个人学习自救和救助他人,以及对加强公共应急处置和完善社会治理,都是难得的教材。我们每个人都和有关部门、公共机构都应当认真学习,争做自助助人和社会善治的好学生。

冯海宁